

时政

广州印发新基建“施工图”，到2022年新基建规模和创新水平全国领先

广州明年将达成5G目标用户数1500万户

加快推动“5G+北斗”融合发展

发力新基建建设，广州有了“施工图”。近日，广州市政府办公厅印发关于《广州市推进新型基础设施建设实施方案（2020—2022年）》（下称《方案》），提出要建成全国领先的信息基础设施发展高地、构筑国内一流的创新基础设施集群、打造具有国际影响力的融合应用标杆城市三大目标。其中提到，推动实验室建设，争取国家在广州市布局建设呼吸健康领域国家实验室。

到2022年，新型基础设施建设规模和创新水平领先全国，5G、人工智能、工业互联网、物联网等新技术与经济社会发展深度融合，系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系基本形成，为数字经济发展提供强大动能，为经济高质量发展提供重要支撑。

■新快报记者 黄闻禹

加快5G网络、人工智能、工业互联网、物联网等新型基础设施建设是推动经济高质量发展的应有之义。《方案》提出，广州在5G发展上要走在全国前列。到2022年全市5G站址6.7万个（含储备站址），累计建成3.89万个5G基站，全市5G用户数1500万户。开展5G应用试点示范项目建设，加快布局建设黄埔“5G+智能制造”、番禺“5G+智能网联汽车”、白云“5G+智慧物流”、越秀“5G+超高清视频”、南沙“5G+无人码头”等5G应用产业园，建设南沙“5G+政务服务大厅”，打造国家级5G产业融合应用示范区。

工业互联网打造方面，加快广州开发区省级工业互联网产业示范基地建设，推动50家龙头骨干企业完成工业互联网内网改造，建设一批“5G+工业互联网”示范园区，打造一批“5G+工业互联网”典型应用场景。到2022年建成1个以上国家级跨行业、跨领域工业互联网平台，5家以上行业/区域工业互联网平台，带动超过1万家工业企业“上云上平台”。

《方案》还布局未来网络，加快推动“5G+北斗”融合发展，率先在车联网领域开展“北斗+5G”应用示范，全力推进北斗规模化应用。根据“成熟一个，实施一个”的原则，进一步支持第六代移动通信、太赫兹通信等技术研发。

统筹布局创新基础设施

《方案》坚持创新驱动理念，提出统筹布局创新基础设施。推动广州科学城、中新广州知识城高质量发展，将南沙科学城打造成为粤港澳大湾区综合性国家科学中心主要承载

区，将广州国际生物岛创建成国家生物医药政策创新试验区及世界顶尖的生物医药和生物安全研发中心，建成若干具有世界影响力的高科技园区和一批创新型特色园区。

同时，推动实验室建设，争取国家在广州市布局建设呼吸健康领域国家实验室；提升生物岛实验室、南方海洋科学与工程实验室（广州）、人工智能与数字经济实验室（广州）、岭南现代农业科学与技术实验室等4家省级实验室科研水平。

人工智能技术基础设施建设方面，《方案》明确以广州人工智能与数字经济试验区为核心区全力建设广州国家新一代人工智能创新发展试验区。推进广州人工智能与数字经济试验区创建国家级重点创新平台，争取国家将试验区纳入中国（广东）自由贸易试验区范围。

到2022年建成75家互联网医院

围绕打造具有国际影响力的融合应用标杆城市，《方案》提出在交通、物

流、能源、教育、医疗、商贸、应急、环保、农业等领域推动传统基础设施数字化、智能化升级。例如，打造智慧城市，建设“感知智能”“认知智能”“决策智能”的“穗智管”城市运行管理中枢，实现城市运行“一张图”，做到全市信息互通、资源共享，实现城市管理、社会治理“一网共治”。

持续推进数字交通体系建设。推动广州基于宽带移动互联网智能网联汽车与智慧交通应用示范区、南沙国家级自动驾驶与智能交通示范区建设，争创国家级车联网先导区，到2022年建成200公里L3、L4级自动驾驶开放测试道路。

推进智慧充电桩建设，推动在居民小区周边道路临时泊位建设公共充电桩，将充电设施建设纳入老旧小区综合改造范围，到2022年建成约5.5万个充电桩。推动智慧医疗，推进三级甲等医院全面普及“互联网+”医疗服务，到2022年建成75家互联网医院。

相关 | 广东5G基站超12.4万座 基本实现珠三角中心城区广覆盖

据新华社电 记者从广东省工业和信息化厅获悉，截至目前，广东累计建成5G基站超12.4万座，基本实现5G网络深圳全覆盖，广州主要城区连续覆盖，珠三角中心城区广覆盖。

据广东省工业和信息化厅厅长涂高坤介绍，目前广东大力实施两轮信息基础设施建设三年行动计划，出台加快5G产业发展

行动规划、5G基站和数据中心布局规划等措施。“2021年，广东将全面推进粤东粤西粤北地区5G网络规模化建设、700M5G网络建设和数据中心建设。”

以粤东的汕头市为例，作为广东省数据中心集聚区，汕头市目前累计建成标准机架14995个。位于汕头的移动粤东数据中心一期建成7449个标准机架，出口带宽3.2T。

走向我们的小康生活 ◀ 挑战决胜脱贫攻坚

梅州五星村做足产业兴旺文章 加快布局乡村振兴

2021年元旦前，梅州市五华县转水镇五星村喜事连连。新一届村党总支委员选举成功，五星村贫困户年人均可支配收入已达到15236.37元，远超脱贫标准，200亩高山红薯种植基地也迎来又一次的丰收……

梅州虽然在2020年底迎来了多年罕见的低温急冻灾害，但五星村的贫困户和困难群众心里却格外温暖。“谢谢肖书记，多谢你们记挂我们！”2020年12月31日，在广州市委外办驻村第一书记兼扶贫工作队队长肖海鹏的组织安排下，新一届村党总支委员全员出动，挨家挨户嘘寒问暖，将棉被毛毯等防寒保暖物资一一送到村内的孤寡贫困户和困难群众手中，同时驻村工作队还利用帮扶单位的自筹资金，联系购买了近300份大米、花生油等慰问品，在元旦和春节前分批发放给全村已达脱贫标准的贫困户，确保他们有充足的防寒及生活物资，温暖过冬，欢快过节。

■采写：新快报记者 严蓉 ■图片：受访者提供

产业兴旺前景可期

五年来，在广州市委外办的持续帮扶下，五星村2019年起已初步建成了一个占地约200亩的高山红薯种植基地（2020年综合产值达200多万元）和一个60多亩、预计年产值将达500万元的脆肉鲩养殖基地，为五星村接续实施乡村振兴战略打下了较好的产业基础。

对于已经取得的帮扶成效，肖海鹏并没有止步眼前，而是进一步展望未来、持续拓展。“一方面，要依托前期两大种养产业，扩大种植面积，提高品质产量，依靠农业科技，走节能生态农业之路。同

时，引导鼓励合作企业，完善特色水产养殖、加工和体验等全产业链条，依托县域镇际间的旅游资源，借助体验式种养业的带动效应，发展乡村特色休闲旅游，让村民就业不出村，在家就能挣钱。”肖海鹏说，而另一方面，结合毗邻跨境粤东总部基地和五华电商产业园的区位优势，吸引在外从事电商的年青人才回乡创业，利用五华全域发展的电商及平台等资源，发展电商产业和新兴业态，主推当地优势农副产品的打响擦亮五星品牌，争创五华乃至梅州首个电商产业集群村，进而带领五星村民继续致富增收，整

体迈向共同富裕。

持续推进乡村振兴

产业托底，五星村的发展有了基石，而在此基础上，为了切实推动乡村旅游，肖海鹏正想方设法资助本村有意向的村民和既有农家乐的家庭厨师报名参加“个十百千”客家菜师傅培训项目，为做好乡村旅游餐饮配套、争创更多星级农家乐储备专业人才，借美食赢得食客口碑，打造“食在五星”和“客家美食名村”金字招牌。同时，为激活本村闲置围屋，借此发展客家特色民宿，他还计划邀请

广州知名民宿经理人来村做实地勘察和现场指导，为后期走吃、住、玩一条龙的乡村旅游投石问路。

“2021年，我还想实现自己去年尚未完成的目标：把前期已覆盖到74户贫困户的自来水管扩展到全村近700户村民家，让全村百姓都共享脱贫攻坚的政策红利和帮扶成果。”肖海鹏说。从“扶贫双到”经“脱贫攻坚”至“乡村振兴”，站在开启全面推进乡村振兴新征程的起跑线上，前后参加过两轮6年多农村扶贫工作肖海鹏，对于五星村的未来，有了更多的规划和展望。



■五星村新一届村党总支委员走访看望困难群众。